

Errata

For: Pyle, P. 2022. Identification Guide to North American Birds, Part 1, Second Edition. Slate Creek Press, Forest Knolls, California.

Updated: 22 February 2023.

Updated: 24 April 2023.

Updated: 25 May 2023.

Updated 7 September 2023

Updated: 5 January 2024

Last up dated: 25 September 2024

Inside and outside cover, under Partial Molt, replace "1st PBs" with "PFs".

p. 17: Under Molt Sequences, 8th line, replace "(Fig. 136, p. 222)" with "(Fig 136, p. 223)".

p. 24: In the caption for Figure 19, the reference to "Fig. X193" should be to Fig. 194, p. 306.

P. 32: The fourth line from the bottom should read: "**PFa** - Auxiliary Preformative Molt".

p. 33: At the end of the middle paragraph, replace "(Fig. 136, p. 222)" with "(Fig 136, p. 223)".

pp. 39 and 667: The bar graphs for Northern Cardinal should be revised as follows (to match text): AHY-U in September should be black (indicating >95% can be aged AHY) and AHY-U in October should be cross hatched (indicating 25-95% can be aged AHY).

p. 39: First full paragraph, 12th line, replace "basic" at end of line with "formative".

p. 126: Replace species name with "AMERICAB BARN OWL" and four-letter code to "ABOW (BBL: BNOW)".

p. 156: Replace species code for Barred Owl with "BAOW (BBL: BDOW)".

p. 160: Replace "Lock-on" with "Short" after Band size for Northern Saw-whet Owl.

p. 161: Figure 110 caption, 7th line, replace "3rd prebasic molt (C)" with "4th prebasic molt (C)".

p. 199: The range for Hairy Woodpecker subspecies *D. v. villosus* should be "res nc.AK-n.TX to Nfl-w.VA, wint to s.TX-NC" and that of "*septentrionalis*" on line 3 should be "nc.AK-Man to CO-KS".

- p. 201: The mass values for Arizona Woodpecker (under Sex) should be: female 39-48, male 44-54.
- p. 243: The right-hand outer primary in Figure 156 should be labeled as a male (symbol) not a female.
- p. 260: In Table 26, the tail measurement (Tl) for Western Flycatcher should be 51-65.
- p. 263: In Figure 175, the value for p9-p5 should be 8.6-14.4.
- p. 269: Under Molt for Least Flycatcher, replace "PF partial" with "PF partial-incomplete".
- p. 272: The band size for Gray Flycatcher should be 0A-0.
- p. 275: Delete "*/occidentalis*" under the Western Flycatcher heading and delete all three lines under the headings for Pacific Slope and Cordilleran flycatchers. Information for species separation should now pertain to separating subspecies *E. d. difficilis* and *E. d. occidentalis*.
- p. 290: Under Molt for Yellow-throated Vireo, 4th line, replace "all wing covs" with "all s covs".
- p. 292: The last two sentences under Molt for the "Solitary Vireos" should read "The PF usually includes all gr covs (~7% retain the outermost cov) and sometimes 1-3 tert. The PAs include body feathers and occasionally include 1-2 inner gr covs.
- P. 299: The mass for Yellow-green Vireo (top of the page) should be 14.8-20.7.
- p. 303: For Figure 192, the labeling on the left two illustrations, on outer rectrices, needs to be switched, such that males show less black than females.
- p.304: Under Sex, with reference to Figure 192 (above), the extent of black at the base of r6 should be >30% for females and <30% for males.
- p. 314: Under scrub-jay Species, the last word "whiter" should be "grayer".
- p. 347: Under Rough-winged Swallow, HY male, replace "(May-Dec)" with "(1st-cycle, FCJ/FPF/FCF; May-Feb)".
- p. 350: Under Sex for Barn Swallow, the tail (tl) length for female should be 67-88 and for male 76-106, as listed in Table 39.
- p.364: In the caption to Figure 215 showing rectrices of waxwings, replace "width" (2X) and "widths" with "length" and "lengths" to match text elsewhere.

- p. 383: Replace species name with "NORTHERN HOUSE WREN" and four-letter code to "NHWR (BBL: HOWR)".
- p. 420: Under Species for Bicknell's Thrush, in the sentence: "The formula $1.18 \times \text{wg} - 0.43 \times \text{tl}$ separates most Bicknell's Thrushes (value > 84.91) from most Gray-checked Thrushes (< 84.91); see Frey et al. (2008)," replace ">" with "<" for Bicknell's Thrush and "<" with ">" for Gray-cheeked Thrush.
- p. 445: Subspecies "*A. r. japonicus*" is now SIBERIAN PIPIT (*A. japonicus*), four-letter code SIPI, Species # 6971, six-letter code ANTJAP".
- p. 459: Replace "COMMON REDPOLL" with "REDPOLL" and four-letter code "CORE" with "REDP (BBL: CORE)". Delete heading for Hoary Redpoll. Information for species separation should now pertain to separating subspecies *A. f. flammea* and *A. f. hornemanni*.
- p. 469: Change the four-letter code for American Goldfinch from AMGO to AGOL.
- p. 496: Under Molt for Black-chinned Sparrow, replacement of tertials and (occasionally) central rectrices should be assigned to the Preformative rather than the First Prealternate Molt.
- p. 507: Under the three age/sex descriptions for Dark-eyed Junco other than AHY/ASY male, following "(see **Geographic variation**)," replace "the back" with "the head".
- p. 526: The range for Savannah Sparrow subspecies *P.s. nevadensis* should be "br interior BC-e.CA to c.Man-n.AZ; wint to sw.CA-SC."
- p. 538: The Species # for Eastern Towhee should be 5870.
- p. 539: The ranges in tail length for Green-tailed Towhee should be 74-85 for female, 78-89 for male, and 74-89 overall.
- p. 559: Under AHY/ASY female (Baltimore Oriole) the range for Wg should be "85-95" to match the table (p. 560).
- p. 560: For Baltimore Oriole, in Table 68, the range for wing chord for females should be "83-95".
- p. 574: The range description for Great-tailed Grackle subspecies *Q. m. nelsoni* should commence with "br & wint c.CA-w.NV...".
- p. 600: Under Age/Sex, the second range of mass values (9.2-13.6) is for Mourning Warbler rather than MacGillivray's Warbler.

p. 603. Under Species for Common Yellowthroat, 2nd to last line (for juveniles), remove "long bill (Table 73);".

I thank Eric C. Atkinson, Mark Dettling, Martine Dumont, Sue Finnegan, Maren E. Gimpel, Steve N. G. Howell, Miranda Kay, Edye Kornegay, Rebekkah LaBlue, Mike Morrison, Medha Pandey, Andrea Patterson, Axel Rutter, Walter Sakai, Judy Schwarzmeier, Al Sherkow, Cyndi Smith, John van Dort, Alison Van Keuren, Dan Watson, and Dan Wenny for pointing out errata thus far.